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ПР ВО ДЕ ЦЕМ БАР СКИ АК ТИ О УЈЕ ДИ ЊЕ ЊУ –  
ЦИ ЉЕ ВИ И ОД СТУ ПА ЊА*

Сажетак: Пр во де цем бар ски ак ти ује ди ње ња Ју жних Сло ве на у за јед-
нич ку др жа ву пред ста вља ли су крај оства ри ва ња ве ли ке иде је ује ди ње ња 
и по че так про це са рас та ка ња но ве др жа ве. Ли це оства ри ва ња ове иде је је 
хро но ло ги ја до га ђа ја, ко ја ука зу је на уз ла зну пу та њу ра да Ср би је и На род ног 
ви је ћа на ко нач ном ује ди ње њу. На лич је пред ста вља кон фу зи ја рас па да 
Ау стро-Угар ске и рад На род ног ви је ћа у та квим окол но сти ма. Че сто без 
осе ћа ња по је ди них сво јих чла но ва за ре ал ност до га ђа ја, Сре ди шњи од бор 
На род ног ви је ћа је фор му ли сао На пу так (оба ве зу ју ће упут ство сво јој де ле-
га ци ји упу ће ној у Бе о град 28.11. 1918. го ди не). При ти сну та бр зи ном до га ђа ја 
и ре ал ним опа сно сти ма (ита ли јан ске пре тен зи је, не мо гућ ност одр жа ва ња 
ре да без ору жа них сна га итд), де ле га ци ја је од у ста ла од са др жи не на пут ка 
и при ла го ди ла га у Адре си ре ген ту Алек сан дру, на кон че га је усле ди ло про гла-
ше ње ује ди ње ња у за јед нич ку др жа ву 1. 12. 1918. го ди не. По сле ди це ова квог 
ује ди ње ња осе ћа ју се и да нас.

Кључнеречи: ује ди ње ње, на пу так, На род но вје ће, 1. де цем бар.

* Рад је пре зен то ван на На уч ном ску пу Пр ви век од при са је ди ње ња: дру штве ни, по ли-
тич ки и прав ни зна чај, одр жа ном 14. де цем бра 2018. го ди не на Прав ном фа кул те ту Уни вер-
зи те та у Но вом Са ду.
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1. УВОД НО РАЗ МА ТРА ЊЕ

Ује ди ње ње Ју жних Сло ве на у за јед нич ку др жа ву, као иде ја, иде а ли-
стич ки кон цепт, ве ков на те жња, нај це лис ход ни је ре ше ње, јед ни при хва тљи ви 
из лаз, ну жност, стра те шка гре шка (са још ни зом атри бу та да ва них са аспе-
ка та свих за ин те ре со ва них стра на), од са мог на стан ка за јед нич ке др жа ве, 
па до да на шњих да на иза зи ва по ле ми ке у по ли тич кој и на уч ној сфе ри, чи ни 
се без ап со лут но до брог и при хва тљи вог од го во ра.

Ако се ује ди ње ње по сма тра као исто риј ски факт и исто риј ски про цес, 
за обра зло же ње се нај че шће узи ма ју исто риј ски кли шеи, прихвће ни, или 
оспо ра ва ни, али ипак ег зи сти ра ју ћи. Ка ко је у сва кој обла сти на у ке, ко ја има 
исто риј ски пред знак, те шко при хва тљи во раз ма тра ње на те му „шта би би ло, 
да се то ни је до го ди ло“, јер је под ло жно спе ку ла ци ја ма, на га ђа њи ма и не рет-
ко зло на мер ним кон струк ци ја ма, чи ни се да су исто риј ски кли шеи, као ре ла-
тив но ре ал на сли ка до га ђа ја, нај при хва тљи ви ји. Али је та ко ђе оба ве за нуч них 
по сле ни ка да за гре бу по по за ди ни про у ча ва них до га ђа ја и упот пу не њи хо ву 
сли ку, ко ли ко год она у да том тре нут ку ни је при хва тљи ва ши рој јав но сти. 

Ако се по слу жи мо јед ним ци та том Вин сто на Чер чи ла, за пр во де цем бар-
ске ак те о ује ди ње њу Ју го сло ве на мо гло би се ре ћи да то ни је био „крај, 
ни ти по че так кра ја, већ крај по чет ка“.2 До га ђа ји ко ји су прет хо ди ли про гла-
ше њу ује ди ње ња 1. де цем бра 1918. го ди не, ука зи ва ли су на ује ди ње ње, као 
је ди но це лис ход но ре ше ње у том тре нут ку. До га ђа ји ко ји су сле ди ли (од 
ује ди ње ња па до да нас), овај исто риј ски чин учи ни ли су под ло жним сва кој 
кри ти ци.

И до ма ћи и стра ни ау то ри ис пи са ли су не бро је но мно го стра ни ца по-
све ће них овој те ми. Не мо гу ће је сва гле ди шта са же ти и да ти кри тич ко гле ди-
ште о њи ма у јед ном члан ку. За то је, чи ни се, ма ло и чи та ва сту ди ја. Али је 
мо гу ће, уз да ва ње хро но ло ги је и при хва ће них прав но-исто риј ских по став ки, 
да ти сли ку оно га што је прет хо ди ло чи ну про гла ше ња ује ди ње ња и по ку шај 
об ја шње ња за што је би ло баш та ко.

Иде ја о ује ди ње њу Ју жних Сло ве на, уз све осци ла ци је и мо да ли те те, ста-
са ва већ у XIX ве ку, кроз раз ли чи те те жње по је ди на ца и ор га ни зо ва них гру па. 
Или р ски по крет, рад пољ ско-че шке еми гра ци је, Га ра ша ни но во „На чер та ни је“, 
Ву ков рад на об је ди ња ва њу срп ског и хр ват ског је зи ка, јав ни и тај ни по ли тички 
про гра ми кне за Ми ха и ла, рад про свет них дру шта ва и по ли тич ких ор га ни за-
ци ја, да ва ли су тон на ци о нал ним по кре ти ма уну тар Хаб сбур шке мо нар хи-
је, срп ских кне же ви на и ру бо ва ото ман ског цар ства. Ови про гра ми и иде је, 
хе те ро ге ни по при ро ди и ци ље ви ма, има ли су је дан за јед нич ки са др жа лац: 
ује ди ње ње на осно ви за јед нич ког је зи ка, ет нич ког по ре кла и кул тур но-про-

2 Вин стон Чер чил, Дру ги свет ски рат, Том II, Бе о град 1964, 566.
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свет не по ве за но сти. При том се че сто за не ма ри ва ла вер ска хе те ро ге ност, 
ко ја је у бу ду ћим вре ме ни ма би ла кључ раз до ра и гра ђан ских ра то ва.

Пр ви свет ски рат је за те као бал кан ске не за ви сне др жа ве још нео по ра-
вље не од Бал кан ских ра то ва, а Ју жне Сло ве не у Ау стро-Угар ској у хр ват ско-
-срп ској ко а ли ци ји, не при ја тељ ски на стро је ној пр вен стве но пре ма угар ским 
вла сти ма, и ван ње. Рат је до нео по мет њу у и она ко хе те ро ге ном од но су 
по ли тич ких чи ни ла ца пре ма идји ује ди ње ња. На јед ној стра ни, Кра ље ви на 
Ср би ја и Ју го сло вен ски од бор су ову иде ју за сни ва ли на ру ше њу Хаб сбур-
шког цар ства. У та квом то ну су би ле Ни шка и Крф ска де кла ра ци ја. На дру гој 
стра ни, ти ња ла је иде ја ре ше ња пи та ња Ју жних Сло ве на у окви ру Ау стро- 
-Угар ске, ре фор ми са не на осно ви три ја ли зма. У та квом то ну је би ла Мај ска 
де кла ра ци ја 1917. го ди не. 

До га ђа ји су, ме ђу тим, ишли бр же не го што су по ли тич ки чи ни о ци, у 
те жњи за пот пу ним оства ри ва њем сво јих ви зи ја, оче ки ва ли. Про бој Со лун-
ског фрон та, по че так уну тра шњег уру ша ва ња Ау стро-Угар ске, све из ве сни ји 
ис ход ра та, ита ли јан ске аспи ра ци је зсно ва не на Лон дон ском уго во ру, раз-
ли чи та ви зи ја са ве зни ка о бу дућ но сти Хаб сбур га, би ли су чи ни о ци ко ји су 
убр за ва ли и оте жа ва ли по ли тич ке до га ђа је. Ре ме ти лач ки чи ни лац је пред-
ста вљао и врх ка то лич ке цр кве. Рим ској ку ри ји је сва ка ко ви ше од го ва ра ло 
очу ва ње би ло ка квог об ли ка Хаб сбур шке мо нар хи је, у осно ви ка то лич ке и 
при вр же не Ва ти ка ну, од но ве др жа ве Ју жних Сло ве на, у ко јој ће пра во слав-
ни жи ваљ пред ста вља ти ре ла тив ну, а са му сли ма ни ма, ап со лут ну ве ћи ну. 
Про а у стриј ске стру је у вр ху де ла фран цу ске по ли тич ке ели те та ко ђе су ра-
чу на ле са не ким ви дом очу ва ња Ау стро-Угар ске.3 На дру гој стра ни вр хо ви 
сло бод но зи дар ске европ ске ели те би ли су скло ни ру ше њу Хаб сбур га и ства-
ра њу но вих др жа ва на ру ше ви на ма мо нар хи је, пре ма про кла мо ва ним прин-
ци пи ма пред сед ни ка Сје ди ње них аме рич ких др жа ва Ву дроа Вил со на.4 Та ко 
за мр шен сплет по ли тич ких окол но сти пра ти ле су ин тен зив не ак тив но сти 
зва нич них и тај них ди пло ма ти ја, за ин те ре со ва них си ла, не по сред но за ин-
те ре со ва них др жа ва и на ро да и не у трал них др жа ва као по сред ни ка.5

2. НА РОД НО ВИ ЈЕ ЋЕ СЛО ВЕ НА ЦА, ХРА ВА ТА И СР БА –  
ЈЕ ДИН СТВЕ НА ИДЕ ЈА И НЕ ЈЕ ДИН СТВО РЕ ШЕ ЊА

Дру га по ло ви на 1918. го ди не до не ла је рас плет рат них до га ђа ја и слом 
Цен трал них си ла, а за Ју жне Сло ве не ује ди ње ње и др жа ву ко ју су сви же ле ли, 

3 Јо сип Хор ват, По ли тич ка по вјест Хр ват ске, За греб 1989, 74-75.
4 Ibid 76.
5 Пре ма до ступ ним из во ри ма, на ко је се по зи ва ју и ау то ри Ј. Хор ват, Б. Кри зман, Б. 

Пе тра но вић и дру ги, по сре до ва ње се тра жи ло од швед ске и швај цар ске ди пло ма ти је, али и 
пре ко не фор мал них ари сто крат ских и сло бод но зи дар ских ве за. 
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а ко ја, вре ме ће по ка за ти, ни ко ме ни је у пот пу но сти од го ва ра ла. Хро но ло-
ги ја до га ђа ја у Ау стро-Угарскoj ука зу је на мно го кон фу зи је, ка ко уну тар 
ју го сло вен ских по ли тич ких сна га та ко и у др жав ном вр ху мо нар хи је и у 
са мом дво ру. Сум ње у же ље ни ис ход ра та по ста ле су јав на тај на већ на кон 
смр ти Фран ца Јо зе фа 21. но вем бра 1916. и до ла ска на ау стро у гар ски пре сто 
Кар ла I. Tражење ре ше ња за окон ча ње рат них деј ста ва (кроз ис пи ти ва ње 
ра зних мо гућ но сти за се па рат ни мир), по ве ра ва но је нај пре тај ној ди пло ма-
ти ји, а по том и кроз не скри ве не кон так те зва нич не ди пло ма ти је. Сам беч ки 
двор је уви ђао нео п ход ност пре у ре ђе ња мо нар хи је, има ју ћи у ви ду три ја ли-
зам и др жав ност сло вен ског еле мен та у Мо нар хи ји. У та квом то ну је би ла 
и Мај ска де кла ра ци ја за ступ ни ка Ју го сло вен ског клу ба од 30. ма ја 1917. 
го ди не. На ред ну рат ну го ди ну, ме ђу тим, обе ле жи ли су до га ђа ји, чи ја је бр-
зи на сме њи ва ња би ла та ква, да инерт ни др жав ни апа рат Ау стро-Угар ске 
јед но став но ни је мо га то да јој се при ла го ди. По те зи Ау стро-Угар ских вла сти 
ка ска ли су за до га ђа ји ма.

Још пре про бо ја Со лун ског фрон та, већ у ма ју 1918. го ди не са стао се 
Хр ват ски са бор. На за се да њу се во ди ла бур на рас пра ва са те мом за и про тив 
Мај ске де кла ра ци је, са ја сном тен ден ци јом за об ли ко ва ње по ли тич ког про-
гра ма ства ра ња но ве др жа ве Ју жних Сло ве на. Два да на на кон са зи ва ња Сабо-
ра, 15. ма ја, бан Ми ха ло вић по кре ће у Са бо ру ис тра гу о де ло ва њу по ли тич ког 
вођ ства фран ко ва ца, усме ре ног ка уки да њу Са бо ра и ус по ста вља њу ко ме са-
ри ја та. Два де сет да на ка сни је ру ко вод ство стар че ви ће ва ца (Стран ка пра ва) 
при хва та ре зо лу ци ју ко јом се тра жи „ује ди ње ње у сло бод ној на род ној држа-
ви Сло ве на ца, Хр ва та и Ср ба“.6 Ме сец да на ка сни је, тач ни је 2. ју ла, на ве ли кој 
на род ној скуп шти ни у Спли ту осно ва на је На род на ор га ни за ци ја Ср ба, Хр ва та 
и Сло ве на ца, са од бо ром од 16 чла но ва, као део бу ду ћег На род ног ви је ћа, а 
17. ав гу ста у Љу бља ни је осно ван На род ни свет. Сеп тем бар је до нео про бој 
Со лун ског фрон та и ка пи ту ла ци ју Бу гар ске, што је, по ре чи ма са мог не мач ког 
ца ра Вил хел ма, убр за ло рат ну ка та стро фу Цен трал них си ла. 

Баш у то вре ме бив ши пред сед ник ма ђар ске вла де, гроф Ти са, у ми сији 
спа са ва ња ка квог-та квог очу ва ња Мо нар хи је, по се тио је во де ће по ли ти ча ре 
у За гре бу, Спли ту и Са ра је ву, са ци љем, да се уз мак си мал не уступ ке ре ши 
по ли тич ка кри за. Је ди ни услов је био очу ва ње Ау стро-Угар ске. Ње го ва ми-
си ја је окон ча на не у спе хом. След до га ђа ја је пред ста вљао убр за ни ход ка 
ује ди ње њу Ју жних Сло ве на: 5. и 6. ок то бра у За гре бу је одр жа на кон фе рен-
ци ја по ли ти ча ра опре де ље них за ује ди ње ње и осно ва но је На род но ви је ће 
Сло ве на ца, Хр ва та и Ср ба, под пред сед ни штвом Ан то на Ко ро ше ца и са пот-
пред сед ни ци ма др Ан том Па ве ли ћем и Све то за рем При би ће ви ћем; 19. ок то-
бра На род но ви је ће је об за ни ло да пре у зи ма во ђе ње на род не по ли ти ке и да 

6 Ј. Хор ват, По ли тич ка по вјест Хр ват ске, За греб 1989, 364.
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убу ду ће ни јед на пли тич ка гру па ци ја не ће во ди ти за себ ну по ли ти ку; 29. 
ок то бра се са стао Хр ват ски са бор и од лу чио о пре ки ду свих др жав но прав-
них ве за са Ау стри јом и Угар ском, а по том про гла сио Хр ват ску, Дал ма ци ју 
и Сла во ни ју са Ри је ком не за ви сном др жа вом, ко ја сту па у за јед нич ку др жа ву 
Сло ве на ца, Хр ва та и Ср ба; 9. но вем бра ре гент Алек сан дар је при мио чла но-
ве На род ног ви је ћа Ва ле ри ја на При би ће ви ћа и др Ла зу По по ви ћа, а по том 
ма јо ра Пер ка, на кон че га је пот пу ков ник Ду шан Си мо вић упу ћен у За греб 
као ре ген то ви иза сла ник; у исто вре ме је усво је на и Же нев ска де кла ра ци ја7; 
26. но вем бра, на по нов ном за се да њу Сре ди шњег од бо ра На род ног ви је ћа 
до не та је од лу ка о од ла ску де ле га ци је у Бе о град; 1. де цем бра, у ку ћи Кр сма-
но ви ћа, на кон чи та ња Адре се На род ног ви је ћа, ре гент Алек сан дар је про-
гла сио ује ди ње ње „Ср би је са зе мља ма не за ви сне др жа ве Сло ве на ца, Хр ва та 
и Ср ба у је дин стве но кра љев ство Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца“.8 

Ова ко да та хро но ло ги ја ука зу је на уз ла зну ли ни ју оства ри ва ња са зре-
ле иде је ује ди ње ња, убр за не то ком до га ђа ја рат ног по ра за Цен трал них си ла 
и уну тра шњег уру ша ва ња Ау стро-Угар ске. Та ли ни ја је, ме ђу тим, има ла 
сво ја на лич ја. Она ука зу ју на кон фу зи ју у хаб сбур шким де ло ви ма ју го сло вен-
ских зе ма ља, по себ но уну тар На род ног ви је ћа, и на че сто од су ство по и ма ња 
ре ал но сти. Због то га су не ки по те зи Сре ди шњег од бо ра На род ног ви је ћа би ли 
из ну ђе ни, а не ка оче ки ва ња из не ве ре на. То је пред ста вља ло кли цу раз до ра 

7 По стиг ну ти спо ра зум је 9. но вем бра 1918. го ди не пре то чен у де кла ра ци ју, по зна ту 
као Же нев ска де кла ра ци ја. У увод ној из ја ви Же нев ске де кла ра ци је кон ста ту је се ује ди ње ње 
у Др жа ву Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца (с на дом да ће се уско ро при дру жи ти и Цр на Го ра) као 
не де љи ву др жав ну це ли ну, ко ју пре ма спо ља пред ста вља за јед нич ко ми ни стар ство Ср ба, 
Хр ва та и Сло ве на ца. Пре ма за пи сни ку као де лу спо ра зу ма, оно има 12 ре со ра (6 да је На род но 
ви је ће, 6 вла да Ср би је, а ако уђе Цр на Го ра и она ће до би ти 6 ме ста). Као за јед нич ки по сло ви 
утвр ђе ни су: спољ ни по сло ви; вој ска, мор на ри ца и са ни тет и при пре ма Кон сти ту ан те. Оста-
ли по сло ви оста ли би у ком пе тен ци ји срп ске вла де и На род ног ви је ћа, а за јед нич ко ми ни стар-
ство тре ба ло би да ко ор ди ни ра њи хов рад у са о бра ћа ју, пре хра ни, пи та њу за ро бље ни ка, 
со ци јал ног обез бе ђе ња и за јед нич ких фи нан си ја. Та кво ста ње тре ба ло је да оста не док 
Кон сти ту ан та, иза бра на оп штим, јед на ким, не по сред ним и тај ним гла са њем, уста вом не 
про пи ше де фи ни тив но устрој ство др жа ве. То је тре ба ло да бу де сло же на др жа ва две или 
три чла ни це (Др жа ва СХС, Кра ље ви на Ср би ја и Цр на Го ра) са еле мен ти ма фе де ра ци је и 
кон фе де ра ци је. Ме ђу тим, Же нев ска де кла ра ци ја је опо зва на од срп ске вла де. Уви дев ши да 
је спо ра зум за Ср би ју не по во љан, срп ска вла да је по сле по врат ка у Бе о град под не ла остав-
ку, па Па ши ћев пот пис ви ше ни је оба ве зи вао Ср би ју ни но ву вла ду. Код На род ног ви је ћа 
Др жа ве Сло ве на ца, Хр ва та и Ср ба до шло је до рас ко ла. Пот пред сед ник Све то зар При би ће вић 
ни је из ве стио На род но ви је ће о из ве шта ји ма Ан то на Ко ро ше ца из Же не ве. На кон до но ше ња 
Де кла ра ци је те ле гра мом је упо зо рио Ко ро ше ца да ни је овла шћен за ње но пот пи си ва ње. На кон 
срп ског опо зи ва, Ко ро шец као пред сед ник На род ног ви је ћа по слао је ре ген ту про тест ни 
те ле грам, а При би ће вић је ја вио срп ској вла ди да На род но ви је ће не сма тра спо ра зум оба-
ве зу ју ћим иа ко га је пот пи сао ње гов пред сед ник. (Жељ ко Бар ту ло вић, Не бој ша Ран ђе ло вић)

8 Не бој ша Ран ђе ло вић, Ми ља на То до ро вић, Ода бра ни из во ри др жав но прав не исто ри је 
ју жно сло вен ских на ро да, Бе о град 2009, 328.
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Др Не бој ша В. Ран ђе ло вић, Са ра И. Ми тић, Пр во де цем бар ски ак ти о ује ди ње њу... (стр. 159–172)

у но вој др жа ви, по ре чи ма Ва се Ка зи ми ро ви ћа „на ми здра ке до че ка ној“9, и пре 
ње ног фор мал ног на стан ка. За ни мљи во је да се не ки ре спек та бил ни ау то ри 
(по себ но са вре ме ни ци) ни су де таљ но ба ви ли су шти ном су ко ба уну тар На-
род ног ви је ћа. Као илу стра ци ја мо же по слу жи ти осврт на де ла не ких од њих. 
Ва са Ка зи ми ро вић у свом обим ном де лу „Ср би ја и Ју го сла ви ја“ да је ши рок 
осврт на ме ђу на род не окол но сти (по себ но бри тан ске ди пло ма ти је)10 и од но-
се срп ских вла сти пре ма пи та њу ује ди ње ња, али не да је де таљ ну сли ку 
оно га што се де ша ва ло у За гре бу од сеп тем бра до де цем бра 1918. У зна чај ном 
де лу ју го сло вен ске исто ри о гра фи је „Ју го сло вен ске на род не скуп шти не и 
са бо ри“ Че до мил Ми три но вић и Ми лош Бра шић кроз да ту хро но ло ги ју, 
фак то граф ски, са из во ди ма из до ку ме на та, да ју сли ку до га ђа ја и про це са од-
лу чи ва ња у На род ном вје ћу.11 Али се и у тим спи си ма не ви ди су шти на раз-
ми мо и ла же ња иде ја и ви ђе ња уре ђе ња бу ду ће др жа ве. Бог дан Кри зман у 
књи зи „Хр ват ска у Пр вом свјет ском ра ту“12 хро но ло ги ју до га ђа ја илу стру је 
пре пи ском пред ства ни ка срп ске Вр хов не ко ман де и иза сла ни ка кру не пот-
пу ков ни ка Ду ша на Си мо ви ћа са срп ском вла дом, али се и код ње га не ви де 
ја сно ди ле ме и спо ре ња око по ступ ка и при ро де ује ди ње ња. У сво јој „По вје сти 
Хр ва та“ Фер до Ши шић ана ли зи ра иде ју ује ди ње ња, али не об ја шња ва на чин 
ње ног ре а ли зо ва ња.13 Сли чан оснос има и Вла ди мир Ћо ро вић у сво јој „Исто-
ри ји Ср ба“.14 Чи ни се да је од нос пре ма ве ли чи ни иде је ју го сло вен ског ује-
ди ње ња, спо ре ња око ње ног оства ре ња ста вио у дру ги план, чи не ћи их мар-
ги нал ним. Исто ри ја је по ка за ла су прот но.

На род но ви је ће се у те ну ци ма рас па да Ау стро-Угар ске су о чи ло са мно-
штвом про бле ма фак тич ке и иде о ло шке при ро де. По тре бу ује ди ње ња ни ко 
ни је до во дио у пи та ње, али се о на чи ну ује ди ње ња и уре ђе њу бу ду ће др жа ве 
жуч но рас пра вља ло. Тре ба ло је од ре ди ти мо да ли те те ује ди ње ња, при вре ме-
ну др жав ну ор га ни за ци ју (об лик вла да ви не и др жав ног уре ђе ња) до од лу ке 
кон сти ту ан те. Стје пан Ра дић је на сед ни ци Сре ди шњег од бо ра 8. но вем бра 
по ста вио пи та ње над ле жно сти од лу чи ва ња и са зи ва са бо ра. Ово пи та ње је 
за не ма ре но од ла га њем сед ни ца до 20. но вем бра. Ка ко је, услед ду гих рас пра-
ва, Сре ди шњи од бор био не е фи ка сан, ње го ву уло гу фак тич ки је пре у зе ло 
Пре дед ни штво. У Сре ди шњем од бо ру под не то је шест пред ло га о ује ди ње-
њу. То су би ли пред ло зи Зе маљ ске вла де за Дал ма ци ју, др Еда Лу ки ни ћа и 

9 Ва са Ка зи ми ро вић, Ср би ја и Ју го сла ви ја 1914-1945 II, Kрагујевац 1995, 525.
10 Ibid 201-222
11 Че до мил Ми три но вић, Ми лош Бра шић, Ју го сло вен ске скуп шти не и са бо ри, Бе о град 

1937, 225-227.
12 Бог дан Кри зман, Хр ват ска у Пр вом свјет ском ра ту, За греб 1989.
13 Фер до Ши шић, По вјест Хр ва та, Пре глед по вје сти хр ват ског на ро да 600-1918, Сплит 

2004.
14 Вла ди мир Ћо ро вић, Исто ри ја Ср ба III, Ба ња Лу ка 1995.
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дру го ва, Гр ге Ан ђе ли но ви ћа и дру го ва, др Ан те Тре сић-Па ви чи ћа, со ци ја-
ли ста и Стје па на Ра ди ћа. У свим пред ло зи ма су се на ла зи ли зах те ви за ује ди-
ње њем на чи та вом ет но граф ском не пре ки ну том про сто ру, што је би ло про тив-
но Лон дон ском уго во ру. Ра дић је тра жио фе де ра ци ју. У дру гим пред ло зи ма 
ста ја ло је опре де ље ње за уни тар ну др жа ву с ве ћом или ма њом ау то но ми јом 
(осим Тре сић-Па ви чи ћа ко ји се за ла го за цен тра ли зам). По пи та њу др жав ног 
уре ђе ња је ди но су Ра дић и со ци ја ли сти би ли за ре пу бли ку. Ве ћи на пред ло га 
ис ти ца ла је при вре ме ност уре ђе ња до са зи ва Кон сти ту ан те (Дал ма тин ска вла-
да, Лу ки нић и со ци ја ли сти). Др Ан ђе ли но вић је на гла сио да у од лу чи ва њу 
не сме да бу де ма јо ри за ци је. Ре ша ва ње отво ре них пи та ња на чи на ује ди ње ња 
и ор га ни за ци је др жав не за јед ни це из бе га ва но је да у бур ним да ни ма ко ји 
до ла зе не би до дат но ком пли ко ва ло ста ње. Са сед ни ца су ис кљу че ни но ви-
на ри да не би уз не ми ра ва ли јав ност.15 

Чи ни се да по је ди ни чла но ви Сре ди шњег од бо ра, уто пље ни у рас пра ве 
о уре ђе њу бу ду ће др жа ве ни су би ли са свим све сни ре ал но сти ко ја их окру-
жу је. А ре ал ност је го во ри ла да ита ли јан ске пре тен зи је на ис точ ну ја дран ску 
оба лу на осно ву Лон дон ског уго во ра пред ста вља ју озбиљ ну прет њу. Да На-
род но вје ће и про кла мо ва на Др жа ва Сло ве на ца, Хр ва та и Ср ба не ма ју ору-
жа ну си лу ко ја би одр жа ва ла ред и ко ја би се су прот ста ви ла Ита ли ји. Да су 
ре пу бли кан ске иде је илу зи ја, јер се од мо нар ха Ср би је, по бед ни ка у ра ту, не 
мо же тра жи ти да се од рек не кру не и сво јих пра ва. Они ко ји су би ли нај у гро-
же ни ји, би ли су и нај све сни ји фак тич ких опа сно сти и ре ал но сти ак ту ел ног 
тре нут ка. На сед ни ци 20. но вем бра дал ма тин ска вла да ул ти ма тив но тра жи 
нео д ло жно ује ди ње ње, че му се при дру жи ла вла да Бо сне и Хер це го ви не. У 
про тив ном ће то учи ни ти са ме. Хр ва ти Хр ват ског при мор ја, Ри је ке и Ис тре 
ре зо лу ци јом су тра жи ли да Ви је ће с вла дом Ср би је без од ла га ња по ве де 
пре го во ре о устрој ству др жа ве. 

Вој во ђа ни су та ко ђе би ли за ује ди ње ње без од ла га ња. У Су бо тич кој 
ре зо лу ци ји (26. ок то бра) се ис ти че да се вој во ђан ски по ли ти ча ри сла жу с 
На род ним ви је ћем, при зна ју му пот пу ну ком пе тен ци ју с тим да у На род ном 
ви је ћу бу ду за сту пље ни Хр ва ти и Ср би из ју жне Угар ске. Ме ђу тим, ве зе Вој-
во ди не са На род ним ви је ћем би ле су сла бе. Вој во ђан ски ра ди ка ли су би ли 
про тив са рад ње са На род ним ви је ћем и ис ти ца ли су по тре бу ди рект ног при-
са је ди ње ња Вој во ди не Ср би ји. Пред став ник из Сре ма (Жар ко Ми ла ди но вић), 
ко ји је ушао у На род но ви је ће као пред став ник Срп ске ра ди кал не стран ке, 
по чео је да ра ди на при кљу че њу Сре ма, а и це ле Вој во ди не Ср би ји. За гру пу 
вој во ђан ских по ли ти ча ра, при ста ли ца при са је ди ње ња Вој во ди не Ср би ји, 
прет по ста вља се да су ра ди ли у са гла сју са Све то за ром При би ће ви ћем и уз 

15 Жељ ко Бар ту ло вић, Не бој ша Ран ђе ло вић, Осно ви устав не исто ри је ју го сло вен ских 
на ро да, Ниш 2011, 159.



по др шку Ни ко ле Па ши ћа. 13. но вем бра до шло је до пот пи си ва ња при мир ја 
са ма ђар ском вла дом, ко јим по ло жај Вој во ди не ни је био де фи ни тив но ре шен. 
Де мар ка ци о на ли ни ја се углав ном по кла па ла с ју го сло вен ском ет но граф ском 
ли ни јом, ко ја је ка сни је пре тво ре на у гра ни цу. Вој во ди на је би ла одво је на 
од Ма ђа ра, али са ме ђу на род но-прав ног гле ди шта још увек је пред ста вља ла 
део угар ског др жав ног про сто ра. У та квом при вре ме ном уре ђе њу, сре ди ном 
но вем бра у Вој во ди ну је ушла срп ска вој ска. При су ство срп ске вој ске по ја-
ча ло је ак тив ност срп ских ра ди ка ла. Они су још ин тен зив ни је раз ви ли рад 
на при кљу че њу Вој во ди не Ср би ји. Упо ре до је у Но вом Са ду осно ван Срп ски 
на род ни од бор и од мах по чео на при пре ма ма за са зи ва ње вој во ђан ске скуп-
шти не. Од бор је про пи сао из бор ни ред на осно ву ко га ће се би ра ти по сла-
ни ци. Би рач ко пра во при зна то је свим ли ци ма са на вр ше них 20 го ди на – без 
об зи ра на пол – ако су Ју го сло ве ни. Та ко је у са став скуп шти не ушао са мо 
је дан Ма ђар и са мо шест Не ма ца. Из бор не је ди ни це би ле су оп шти не, а на 
1.000 ста нов ни ка би рао се је дан по сла ник. Скуп шти на од 757 де ле га та из 211 
вој во ђан ских оп шти на са ста ла се 25. но вем бра у Но вом Са ду. Рас пра вља ло 
се и о то ме да ли да се Вој во ди на ве же са На род ним ви је ћем, за шта су би ли сви 
Хр ва ти и део Ср ба. Ве ћи на Ср ба је, ме ђу тим, би ла за ди рект но при кљу че ње 
Ср би ји па је 25. но вем бра та кву од лу ку и до не ла ве ли ка На род на скуп шти на. 
Ту од лу ку при хва ти ла је и срп ска вла да.16 

Иа ко при ти сну ти ре ал но шћу, по је ди ни чла но ви Сре ди шњег од бо ра 
ис тра ја ва ли су на сво јим ста но ви шти ма и ин си сти ра ли да о бу ду ћем уре ђе њу 
др жа ве од лу чи Кон сти ту ан та, ука зу ју ћи на опа сност од срп ске хе ге мо ни је. 
Мо же се ре ћи да је, из ме ђу оста лих, глас ра зу ма и по зи ва на са гле да ва ње 
ре ал но сти био др Иван Ри бар. Он је у свом го во ру у Сре ди шњем од бо ру 
(се ди ни ца 23-24. но вем бра) ис та као да се „ви ше бо ји ту ђи на не го срп ске хе-
ге мо ни је, да смо да нас ни шти ца и за то тре ба спа ша ва ти кров над гла вом“.17

3. НА ПУ ТАК НА РОД НОГ ВИ ЈЕ ЋА И УЈЕ ДИ ЊЕ ЊЕ –  
СКУП ЖЕ ЉА И ЊИ ХО ВА РЕ АЛ НОСТ

Бр зи на до га ђа ја и све опа сно сти ко је су мо гле да угро зе про цес ује ди-
ње ња на ла га ли су да се по сти за ње спо ра зу ма мо ра хит но окон ча ти и да се 
при сту пи по ступ ку ује ди ње ња. На род но ви је ће, ме ђу тим, још увек ни је 
има ло ко на чан за јед нич ки став. Стје пан Ра дић се за ла гао за са ве зну др жа ву 
(Сло ве ни ја, Хр ват ска, Ср би ја, Ц. Го ра, Бо сна и Хер це го ви на, Дал ма ци ја и Вој-
во ди на) тро пле ме ног на ро да на че лу са три ре ген та (срп ски вла дар, хр ват ски 

16 Ibid 162
17 Ј. Хор ват, По ли тич ка по вјест Хр ват ске, За греб 1989, 125.
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бан и пред сед ник Сло вен ског на род ног све та), за јед нич ку вла ду са три ми ни-
стра (спољ ни по сло ви, снаб де ва ње и од бра на) од го вор ну за јед нич ком пред-
став ни штву (вр хов но ве ће) у ко је би по кра јин ска пред став ни штва по сла ла 
сво је чла но ве. Сви оста ли по сло ви би ли би у над ле жно сти по кра јин ских 
пред став ни шта ва ко ји ма су од го вор не по кра јин ске вла де.18

Од бор сед мо ри це је пред ло жио да На род но ви је ће иза бе ре и овла сти 
од бор од 28 ли ца ко ји ће спо ра зум но са срп ском вла дом и пред став ни ци ма 
стра на ка из Ср би је и Цр не Го ре до го во ри ти др жав ну ор га ни за ци ју но ве др жа-
ве. По стиг нут до го вор ће ра ти фи ко ва ти пред став ни штво (Др жав но ви је ће) 
пред став ни ка Ср би је, Цр не Го ре, На род ног ви је ћа и Ју го сла вен ског од бо ра. 
Пред лог је при хва ћен ве ћи ном гла со ва. Про тив су би ли Стје пан Ра дић и др 
Дра гу тин Хр вој. Пред ло гом Од бо ра сед мо ри це пред ви ђе но је да На род но 
ви је ће упу ти у Бе о град иза слан ство ко је ће спро ве сти ује ди ње ње пре ма до-
би је ном На пут ку. На пут ком је при хва ће на иде ја на род ног је дин ства, а у 
по гле ду ор га ни за ци је вла сти ком про мис из ме ђу фе де ра ли зма и уни та ри зма. 
Уста во твор на скуп шти на, сто ји да ље у На пут ку, дво тре ћин ском ве ћи ном 
од ре ди ће ор га ни за ци ју др жа ве (мо нар хи ја или ре пу бли ка, уни тар на др жа ва 
или фе де ра ци ја, итд.) у ро ку од шест ме се ци од ује ди ње ња. До са зи ва кон-
сти ту ан те за ко но дав ну власт тре ба да вр ши Др жав но ви је ће (ко је чи не сви 
чла но ви На род ног ви је ћа, пет чла но ва Ју го сло вен ског од бо ра и сра зме ран 
број пред став ни ка на род них скуп шти на Ср би је (до го во ром стра на ка) и Црне 
Го ре. На че лу др жа ве ће при вре ме но, до од лу ке Кон сти ту ан те би ти краљ тј. 
ре гент Ср би је, ко ји ни је од го во ран Др жав ном ви је ћу. Он име ну је вла ду ко ја 
ужи ва по ве ре ње ве ћа, а чи ји су чла но ви по ред ми ни ста ра и се дам др жав них 
се кре та ра ко ји за сту па ју ин те ре се сво је зе мље (Ср би ја, Хр ват ска и Сла во-
ни ја, Дал ма ци ја, Сло ве ни ја, Бо сна и Хер це го ви на, Цр на Го ра и Бач ка, Ба нат 
и Ба ра ња). Др жав на вла да би ла би над ле жна са мо за спољ не по сло ве, вој ску, 
др жав не фи нан си је, по мор ство и по шту, а оста ли по сло ви би ли би у над ле-
жно сти зе маљ ских ор га на. Оба вља ли би се пре ма упу ти ма и над зо ру др жав не 
вла де, али и зе маљ ских ве ћа. Пред сед ни ке зе маљ ских вла да, ко ји ма су зе маљ-
ске вла де од го вор не, име но вао би ре гент на пред лог зе маљ ског пред став ни-
штва. Бу џет ска сред ства зе маљ ским вла да ма одо бра ва ла би др жав на вла да.19

Про тив ова квих за кљу ча ка био је Стје пан Ра дић, ко ји је у свом го во ру 
упо зо рио да од бор од 28 ли ца не ма овла шће ње пле ну ма На род ног ви је ћа ни 
са бо ра и да Сре ди шњи од бор не зна ни шта о ста но ви шту Ср би је. У Бе о гра-
ду се још увек ни је на ла зио пред сед ник вла де Па шић, а ни скуп шти на са 
ко ји ма иза слан ство тре ба да пре го ва ра, и о то ме из ве сти На род но ви је ће и 

18 Ж. Бар ту ло вић, Н. Ран ђе ло вић, Осно ви устав не исто ри је ју го сло вен ских на ро да, 
Ниш 2011, 165.

19 Ibid 166.
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Са бор, а срп ска стра на да из ве сти вла ду и скуп шти ну. Тек ако су ста во ви 
са гла сни, на гла сио је Ра дић, при сту пи ло би се ује ди ње њу („не ср љај те као 
гу ске у ма глу“, би ле су Ра ди ће ве ре чи). Иза слан ство Сре ди шњег од бо ра ипак 
је от пу то ва ло, али на не у о би ча јен на чин. На кон рас пра ве ве ћи на Сре ди шњег 
од бо ра раз и шла се око 22 ча са уве ре на да се су тра не пу ту је. Но, при ста ли-
це При би ће ви ћа као ма њи на у Сре ди шњем од бо ру оста ли су оку пље ни у 
ма лој дво ра ни Са бо ра и „огром ном ве ћи ном гла со ва“ у 23 ча са од лу чи ли да 
се су тра дан 27. но вем бра у 9 ча со ва по себ ним во зом кре не у Бе о град. Гла сни-
ци су то ком но ћи оба ве сти ли де ле га те ко ји су не при пре мље ни кре ну ли на 
пут. Прак тич но је Сре ди шњи од бор се бе од ре дио за де ле га ци ју од 28 ли ца 
и оти шао без не ко ли ко чла но ва ко ји се ни су сла га ли с од ла ском. 

Пре го во ри с пред став ни ци ма срп ске вла де и ре ген том за по че ли су 28. 
но вем бра 1918. го ди не. Са пред став ни ци ма На род ног ви је ћа пре го ва рао је 
Сто јан Про тић. Са ми чла но ви де ле га ци је би ли су све сни нео др жи во сти по-
је ди них де ло ва На пут ка. Про тић на ро чи то ни је био во љан да се мо гућ ност 
овла шће ња Кон сти ту ан те о ко нач ном уре ђе њу др жа ве по пи та њу мо нар хи-
је уоп ште раз ма тра. Ни је при хва тио об ја шње ње да је тај део На пут ка са мо 
фор ма, ко јом се да је пун ка па ци тет овла шће ња Кон сти ту ан ти, и да је по све-
му оста лом мо нар хи ја, као је ди ни мо гу ћи об лик уре ђе ња др жа ве пре ју ди-
ци ра на, те да се пра ва ди на сти је Ка ра ђор ђе ви ћа не до во де у пи та ње, а да је 
то и искре на же ља чла но ва На род ног ви је ћа.20 Де ле га ци ја На род ног ви је ћа 
од у ста ла је од На пут ка и иза бра ла пе то ри цу чла но ва ко ји су са ста ви ли Адре-
су ре ген ту Алек сан дру. Она је 30. но вем бра ре ви ди ра на и при хва ће на, као 
и сле ду ју ћи од го вор (за јед но са ми ни стри ма из срп ске вла де). На по пу стљи-
вост де ла де ле га ци је ути цао је те ле грам Ју го сло вен ског од бо ра о „кри тич ној 
ме ђу на род ној си ту а ци ји на шег на ро да ко ји је ди ни у Мо нар хи ји ни је при-
знат“. Ита ли јан ски ире ден ти зам и сви на ве де ни про бле ми На род ног ви је ћа 
и Др жа ве Сло ве на ца, Хр ва та и Ср ба зах те ва ли су хит ност ује ди ње ња и нису 
да ва ли про стор за пре го во ре и ду га уса гла ша ва ња. Де ле га ци ја На род ног 
ви је ћа јед но став но ни је има ла мо гућ ност из бо ра.21

Усле ди ло је ре ди го ва ње На пут ка и уоб ли ча ва ње Адре се На род ног вије ћа 
ре ген ту Алек сан дру, на кон че га је ре гент про гла сио ује ди ње ње.

4. ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

Ује ди ње ње у др жа ву „на ми здра ке до че ка ну“ за тво ри ло је јед но по гла-
вље у оства ри ва њу ве ли ке иде је ује ди ње ња Ју жних Сло ве на и отво ри ло низ 

20 Ј. Хор ват, По ли тич ка по вјест Хр ват ске, За греб 1989, 131.
21 Ж. Бар ту ло вић, Н. Ран ђе ло вић, Осно ви устав не исто ри је ју го сло вен ских на ро да, 

Ниш 2011, 167.
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по гла вља у про це су ње ног рас та ка ња. Тај про цес је по чео од мах на кон ује-
ди ње ња и око чао се кра јем XX на нај го ри мо гу ћи на чин – гра ђан ским ра том. 
Ана ли зе ау то ра са вре ме ни ка у ве ћи ни слу ча је ва су за не ма ри ва ле на лич ја 
оства ри ва ња ове ве ли ке иде је. Са вре ме ни ау то ри на лич ји ма ових до га ђа ја 
да ју пре суд ни зна чај, че сто за не ма ру ју ћи ве ли чи ну иде је ко ја је до ве ла до 
ује ди ње ња. И јед ни и дру ги ста во ви ства ра ли су исто риј ске сте ре о ти пе, од 
гло ри фи ко ва ња до ни по да шта ва ња вред но сти и ма на за јед нич ке др жа ве. 

У хр ват ској исто ри о гра фи ји че сто се на ује ди ње ње гле да као на ис хи-
трен по тез, са мно го ло гич них пи та ња, али са ма ло освр та на ре ал ност. Проф. 
Не да Ен гел сфелд ана ли зи ра ју ћи ове про це се ка же: „Као пр вен стве ни раз лог 
ује ди ње ња ис ти ца но је ју жно сла вен ство као ет нич ка срод ност и вје ков на 
те жња на ро да ко ји су вје ко ви ма жи вје ли одво је но, у раз ли чи тим по ли тич ким 
увје ти ма и др жа ва ма и ко ји су има ли раз ли чи ту про шлост, вје ру и мен та-
ли тет. Ју жно сла вен ство као ин те лек ту ал на кон струк ци ја пред ста вља ло је 
за пра во ре ду ци ра ну, за ка шње лу иде ју пан сла ви зма из до ба опа сно сти од гер-
ма ни за ци је, ка сни је и ма ђа ри за ци је. Кон струк ци ја ко ја по ста је дје ло твор на 
у вре ме ну ка да су раз ло зи ње зи на на стан ка пре ста ја ли по сто ја ти. Ује ди ње-
ње по сва ку ци је ну – јер је то био спас за Дал ма ци ју и при мор ске кра је ве, 
то је био им пе ра тив дал ма тин ске вла де ко ја је вје ро ва ла да ће је Ср би ја спа-
си ти од при мје не Лон дон ског спо ра зу ма, и то у ври је ме ка да Ср би ја за то ни је 
пру жа ла ни ка кве га ран ци је… О ужој се Хр ват ској у Хр ват ској (осим Ра ди ћа), 
чи ни се, нај ма ње ми сли ло… Нај при је ује ди ње ње, тј. фор ми ра ње за јед нич ке 
др жа ве, а ка сни је све оста ло – би ла је кри ла ти ца ко а ли циј ске ве ћи не ко ја је 
пре шут но „све оста ло“, тј. об лик вла да ви не и об лик др жав ног уре ђе ња, пре-
пу сти ла дру гој стра ни, од но сно срп ској вла ди и ре ген ту.“22 За кљу чак проф. 
Ен гел сфелд, уз не спор но тач не де та ље, за слу жу је да му се до да осврт на 
чи ње ни цу да је На род но ви је ће, при ти сну то до га ђа ји ма ин си сти ра ло на до-
ла ску срп ске вој ске, да је упра во до ла зак срп ске вој ске спре чио оства ри ва ње 
од ред би Лон дон ског спо ра зу ма и да је тра жи ти пра во на вла сти то уре ђе ње 
др жа ве, ми мо срп ске кру не, би ло да ле ко од ре ал но сти. 

На ова кве и слич не ста во ве, мо жда нај бо љи од го вор да је проф. Тврт ко 
Ја ко ви на, је дан од мла ђих хр ват ских исто ри ча ра, ко ји ка же да су 1918. го-
ди не „за хр ват ски те ри то риј, ко ји је био у рас па да ју ћој Ау стро-Угар ској, 
би ле гро зне оп ци је. Ита ли ји су за ула зак у Пр ви свјет ски рат обе ћа не хр ват-
ске те ри то ри је (Лон дон ски спо ра зум). То им је да но. Ита ли ја је по бје ди ла у 
Пр вом свјет ском ра ту. И Ср би ја је по бје ди ла у Пр вом свјет ском ра ту. Мо гли 
су узе ти оно што им је да но, као нпр. од Ма ђар ске... Хр ват ска је има ла ту 
оп ци ју: да оста не без оно га што би по бјед ни ца Ср би ја до би ла и што би по бјед-
ни ца Ита ли ја до би ла, или је мо гла на ста ти зе мља у ко јој смо, за хва љу ју ћи 

22 Не да Ен гел сфелд, По ви јест хр ват ске др жа ве и пра ва, За греб 2002, 289.
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ра зним дру гим оп ци ја ма (ре ци мо пред сед ни ку Ву дроу Вил со ну), ре кли: 
„Ство рит ће мо ју го сло вен ску др жа ву“. У њој су хр ват ски кра је ви би ли оку-
пље ни. И ако не тко ми сли да би би ло лак ше од Ита ли је узи ма ти јед ног да на, 
или од Ср би је узи ма ти јед ног да на, и од оно га ма лог дје ла што би остао у 
не зна ном по ло жа ју (би ло као ма ђар ски, би ло са Сло вен ци ма за јед но у не ком 
об ли ку), ства ра ти из но ва зе мљу, не го по ста ти дру ги по зна ча ју и ве ли чи ни 
фак тор у не ка квој Кра ље ви ни СХС, дај те се за пи та ти. То су но тор не, ло гич не 
ства ри, ако раз ми шлја те ло гич но и ако не по ли ти зи ра те, и ако не ми сли те 
да мо же те ме ња ти про шлост“.23

Пре ма не ким исто риј ским сте ре о ти пи ма Хр ва ти су су би ли или про тив 
ује ди ње ња, или за огра ни че њо ује ди ње ње, док су Ср би за сту па ли су про тан 
став; Хр ва ти су би ли за фе де ра ли зам и ре пу бли ку, а Ср би про тив. Чи ње ни це, 
чи ја објек тив на ана ли за ру ши сте ре о ти пе, го во ре дру га чи је. То се мо же илу-
стро ва ти са ста вом два ве о ма ре ле вант на по ли тич ка чи но ца про це са ује ди ње ња. 
Стар че ви ће ва стран ка пра ва, ко јој се че сто при пи су је хр ват ски на ци о на ли зам 
и шо ви ни зам, већ се у сво јој ре зо лу ци ји од 5. ју на 1918. го ди не из ја сни ла за ује-
ди ње ње, а у Ре зо лу ци ји од 12. де цем бра 1918. вођ ство ове стран ке ка же: „Стар-
че ви ће ва стран ка пра ва ис ка зу је ду бо ку за хвал ност свим вањ ским фак то ри ма, 
ко ји су до при ни је ли сво јим го ле мим жр тва ма ра зо ре њу Ау стро-Угар ске и ти ме 
на шем осло бо ђе њу. На ро чи то за хва љу је мо брат ској кра ље ви ни Ср би ји, ре пу-
бли ка ма Фран цу ске и Сје ди ње них Др жа ва и Ве ли кој Бри та ни ји... Ста че ви ће ва 
стран ка пра ва би ла је од иско на за до је на ре пу бли кан ским ду хом и ре во лу ци о-
нар на про ти ву Хаб сбур шке вла сти. Али по што се код нас са да под ре пу бли ка-
ни змом кри ју и анар хи стич ке, бољ ше вич ке као и се па ра ти стич ке стру је, то их 
стран ка не са мо осу ђу је, не го и по ги бељ ни ма сма тра по на шу мла ду сло бо ду, 
а коб ним за хр ват ски и сло вен ски дио тро и ме ног на ро да, ко ји би усли јед њи хо-
ва рас твор но га дје ло ва ња мо гао по ста ти пли је ном и жр твом шо ви ни стич ке и 
им пе ри ја ли стич ке по хо те сво јих су сје да, од ко јих је је дан већ оку пи рао би сер 
на ших кра је ва. Сто га Стар че ви ће ва стран ка пра ва: 1. Одо бра ва дје ло ва ње 
сво јих де ле га та у На род ном Ви је ћу, а на по се из ра зје при зна ње сво му пред-
сјед ни ку др. Ан ти Па ве ли ћу. 2. До сљед но то ме усва ја адре су На род ног Ви јећа 
од 1. про син ца 1918. и по здра вља од го вор Ре ген та Кра ље ви ћа Алек сан дра.“24

23 У ин тер вјуу (Не дје љом у два, ХРТ 26.12.2017) проф. Ја ко ви на до да је да је ве ћи на 
ре ле вант них по ли тич ких фак то ра у Хр ват ској би ла за Ју го сла ви ју (Стје пан Ра дић та ко ђе, 
што се не ги ра у рас пра ва ма „ко је у ства ри ни су рас пра ве“), не ки из убе ђе ња, не ки из ну жде. 
„Су пи ло је, ка да је по бје гао из Ау стро-Угар ске ре као Ју го сла ви ја или смрт. Дал ма тин ци су 
ре кли: „Ако се ви не ће те ује ди ни ти (обра ћа ју ћи се За гре бу) ми ће мо се ује ди ни ти са ми. Не ки 
су би ли и на стра ни Ау стро-Угар ске. Ни су мо гли пре жа ли ти што се рас па ла Ау стро-Угар ска. 
Али ве ћи на ни је би ла за до вољ на са Ау стро-Угар ском... У Ср би ји се кон цем осам де се тих 
го ди на отво ри ло пи та ње да ли је ује ди ње њем Ср би ја на пра ви ла ка та стро фал ну гре шку... 
Ми смо про шли ре ла тив но срет но, ка ко смо мо гли проћ“.

24 Бран ко Пе тра но вић, Мом чи ло Зе че вић, Ју го сла ви ја 1918/1984, збир ка до ку ме на та, 
Бе о град 1985, 129.
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На дру гој стра ни, по то њи пред сед ник срп ске вла де Сто јан Про тић, ни је 
не ги рао фе де ра ли зам као оп ци ју. На про тив, при ли ком ра да на уста ву за јед-
нич ке др жа ве он је баш дао на црт уста ва ко ји пред ви ђа фе де рал но уре ђе ње 
др жа ве.25 

Те жње по је ди на ца у Сре ди шњем од бо ру На род ног ви је ћа би ле су же ље 
и ци ље ви. Од сту па ње од На пут ка пред ста вља ло је ре ал ност. Мно ги про та-
го ни сти ових до га ђа ња ни су би ли све сни или ни су же ле ли да бу ду све сни 
фак тич ке ре ал но сти. Ср би ја је из ра та иза шла као по бед ник и код си ла са ве-
зни ца мо гла је да ра чу на на по др шку, а по мно го че му и на при ви ле го ван ста-
тус. Фак тич ки је је ди но она мо гла да бу де но си лац про це са ује ди ње ња јер је 
има ла др жав ни апа рат, ору жа ну си лу и по др шку са ве зни ка. Ау стро-Угар ска 
је по че ла да се уру ша ва, са мо стал ну хр ват ску др жа ву или са мо стал ну држа ву 
хаб сбур шких Ју жних Сло ве на без уче шћа или са гла сно сти Ср би је ни је дан 
ре ле вант ни ме ђу на род ни фак тор ни је озбиљ но раз ма трао. Илу зор но је би ло 
уоп ште по ми ња ти, а ка мо ли раз ма тра ти мо гућ ност ре пу бли кан ског уре ђе ња 
за јед нич ке др жа ве јер је дина сти ја Ка ра ђор ђе вић би ла на че лу др жа ве по бед-
ни це. По бед ни ци ма се не по ста вља ју ул ти ма ту ми.

На дру гој стра ни, исто риј ска ре ал ност је и то да су сва не ре ше ња пи та ња, 
око ко јих је би ло не су гла си ца, по ста ла ка мен спо ти ца ња и узрок озбиљ них 
кри за па и про па сти бу ду ће за јед нич ке др жа ве.
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TheDecember1stUnificationActs–GoalsandDeviations

Abstract:The De cem ber 1st acts for the uni fi ca tion of So uth Slavs in a com-
mon sta te re pre sen ted the end of the re a li za tion of the gre at idea of uni fi ca tion 
and the be gin ning of the pro cess of the dis so lu tion of the new sta te. The fa ce of the 
re a li za tion of this idea is the chro no logy of events, which po ints out the ascen ding 
path of the work of Ser bia and the Na ti o nal Co un cil on the ul ti ma te uni fi ca tion. 
The back is re pre sen ted by the con fu sion of the dis so lu tion of Au stria-Hun gary 
and the work of the Na ti o nal Co un cil in tho se cir cum stan ces. Of ten with so me of 
its mem bers ha ving no fe e ling for the re a lity of events, the Cen tral com mit tee of 
the Na ti o nal Co un cil for mu la ted a “Na pu tak” (bin ding in struc ti ons for its de le-
ga tion sent to Bel gra de on 28th No vem ber 1918.). Pres sed by the speed of events 
and real dan gers (Ita lian pre ten si ons, the im pos si bi lity of ma in ta i ning or der wit-
ho ut ar med for ces etc.), the de le ga tion ga ve up on the con tents of the in struc ti ons 
and adju sted it in the Ad dress to re gent Alek san dar, which was fol lo wed by the 
dec la ra tion of the uni fi ca tion in to a com mon sta te on the 1st De cem ber 1918. The 
con se qu en ces of this kind of union are felt even to day.

Keywords: uni ting, bin ding in struc ti ons, Na ti o nal Co un cil, 1st De cem ber.
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